

再见了，月湖边的那棵百年古刺槐

有市民专门去悼念，它曾是宁波人爱绿护绿的标志

□记者 边城雨 通讯员 朱琼 文 刘波 摄

“这棵最少有百年以上的古刺槐最终还是没能熬过这个火热的夏天，它本来长在马路上，给人们遮风挡雨，因为背负着历史记忆，因此给人留下了深刻的印象。如今，它已变成了干枯的树干，想想真的令人惋惜。”昨天上午，市民朱先生专门去悼念这棵古槐树。

据悉，古刺槐原先位于海曙区偃月街上，也是宁波最大的刺槐古树。不管是偃月街多次大修和月湖整治，这棵古刺槐因为具有较高的文化价值一直保存下来，作为宁波人爱绿护绿的标志为人们所津津乐道。



2015年7月11日，老槐树被台风吹倒。

古刺槐和月湖书院有渊源

昨天上午9点，记者在现场看到，这棵古刺槐已经被移植到了月湖公园里，树干需要三四个人才能合抱，树的周围搭着防风杆。但是，树上已没有枝叶，仅存的主干已经完全干枯，没有一点生命迹象。

记者走近看到，古树身上到处都是虫洞，树干也长空了，从上到下都被水泥封了起来。地上掉了不少树皮，周围树身上还挂着此前抢救时的营养针。

朱先生对记者说，这棵古树很有来头，原来长在月湖书院的遗址上，有一种说法，它和月湖书院很有渊源。

相关资料显示，月湖书院最早是由当时清朝在宁波的兵巡海道副使王尔禄所建。起初，王尔禄主要工作是整修月湖西边广盈仓基（今宁波人颇为熟悉的仓基街），忙完手头上的正事后，他顺带归置了一百三十六亩义田，修缮了一些老房子，盖起了一座

规模不大的书院，并取名为“义田书院”。当时，义田书院招收学生的条件非常明确，就是为民间无力入学者提供一个进入私塾读书的机会。用现在的话来说，义田书院当时其实就是宁波的一所希望小学。

到康熙二十五年，宁波当时的郡守李煦捐了一笔钱，重修了义田书院的大门、讲堂、敞楼、书舍等，然后又雇了一名教师，以便扩大招生。他把书院的名字也改了一下，将义田书院改成了“月湖书院”。从此，月湖书院作为正式的名称就这么延续了下来，一直延续到清末民初。而这棵古刺槐就是月湖书院的一部分，究竟是谁种下的，已经无从考证。

这棵古刺槐一直盘踞在偃月街上，偃月街多次大修与整治，在居民的建议下，一直被保留了下来，也成了一些市民心目中宁波人爱绿护绿的标志。



2016年8月15日，老槐树正式宣告死亡。

百病缠身多方抢救依然没有活过来

昨天下午，市城管园林部门工作人员告诉记者，这棵古刺槐大约有130多年树龄。“这些年来，这棵古刺槐本来长势就不好，虫害、腐烂等百病缠身，为了保护它，园林部门投入了大量的精力。每年都定时给它体检，有专人负责维护，以维持它的生命。”这名工作人员说。

事情的变故发生在去年台风“灿鸿”期间，也就是8月15日，古树被大风刮倒了。当时天还没有亮，园林部门听说此事后，连夜赶到现场，发现树是从根部拔起的，而且古刺槐的根部也腐烂得厉害。

最终经过园林专家研究，决定把古刺槐移植到更适合其生长的月湖公园里，离它原来的“家”

有二三十米的距离。移植过来后，园林部门组织了多次专家会诊，采用了各种能用的治疗办法，想挽回古刺槐的生命。刚开始，古刺槐情况还可以，甚至在今年春天，还零零碎碎地发了不少新芽。当人们惊喜不已的时候，进入夏季之后，情况突然急剧恶化，先是不多的树叶全部落了，然后慢慢地枯萎。园林部门想尽了办法，最终还是没能救活古刺槐。

“古树最怕移植，移植后成活率不高，我们已经尽力了。目前，相关的程序正在走，让海曙园林主管部门打一个报告，说明古刺槐是怎么死的，然后备个案，这棵古树就不存在了。”市园林局的工作人员说。



2014年4月21日，老槐树槐花盛开。

三年三棵古树告别了我们

记者在采访中还了解到，在过去的三年，有三棵古树告别了我们。除了前面提到的古刺槐外，还有两棵就是长在大步公园里的古榉树，这两棵古榉树也有数百年的历史。而它们的死，也和台风有关。2013年台风“海葵”期间，因为公园里进了很深的水，怕水的古榉树经多方抢救护理，最终还是死了。

而死去的古刺槐，因为树干腐烂严重，再加上造型也不好，已经没有利用价值，最终会被移除，种上其他树种。

据悉，宁波中心城区以前有300棵古树名木，现在只有287棵。目前，我市正在

进行新一轮的古树名木普查，并首次大规模对中心城区50年以上大树资源进行调查，以发掘更多的古树名木资源，这项工作将于8月底结束。

从前期普查的情况来看，一些古树枝干出现空洞、病虫害等情况，严重影响了树的生长。对于古树存在病害，城管部门从去年已启动专门的保护方案，让每一棵古树的“伤痛”都能得到及时的防治；对于病虫害严重的古树，必要时会请专家进行“会诊”；对已受到危害的古树，大部分已经开始采取施救措施。